
：(1个二氧化碳分子是由1个碳原子和2个

7成的)。②由原子构成的物质化学式的意义

7例)：宏观上表示该物质(铁)，即表示该物

一么元素组成(铁由铁元素组成)；微观上表

i的1个原子(1个铁原子)。

I练掌握化学式的书写方法 ①单质的化学

芎气体、金属及部分非金属单质(如硫、磷等)

夏子构成，其化学式直接用元素符号表示。

‘是气态的非金属单质一般为双原子分子。在

c号右下角写上“2”，即表示其化学式，如O：、

。记住并能正确书写一些常见元素的符号既

l是关键。②化合物的化学式：a．弄清这种化

哪几种元素组成的以及不同元素原子的个数

，：b．当其组成元素原子个数是1时，1可省

台物为氧化物时．一般把氧的元素符号写在

一种元素的符号写在左边，如CO：；d．由金

1个二氧化氮分子中含2个氧原子；③表示2个一氧

化氮分子；④表示氧化镁中镁元素显+2价；⑤表示2

个磷酸根离子。答案：(1)③(2)①(3)④(4)②

下列化学符号可以表示2个氢原子的是( )。

A．2H+ B．2H C．H2 D．H202

答案：B

兰。盗盎麴鲎盥鏊耋塞羹塑盘夔
1．明确概念与表示方法 化合价是元素的原子

在形成化合物时表现出来的一种性质。注意化合价

是针对元素而不是物质。表示方法：①位置在元素符
+，

号的正上方(女HCa0)；②先写正负，后写数值；③化

合价与离子电荷表示方法不同：离子的电荷写在元
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素符号的右上角，化合价标在元素符号的正上方；离

子电荷先写数值后写正负，“1”省略不写：化合价先

写正负后写数值，“1”不能省略。

2．会根据化合价写化学式关键是记住常见

元素及原子团的化合价。一般把正价元素或原子团

写在左边，负价元素或原子团写在右边；将正负化合

价绝对值相约至最简整数后，将其交叉写在元素符

号或原子团的右下角。

3．根据化学式可确定化合价 依据化合物中

正负化合价代数和为零的原则以及原子团中各元

素正负化合价代数和为根价的原则计算确定。

例2 已知X、Y两种元素的相对原子质量之比

为7：2。仅由这两种元素组成的化合物中X、Y两种

元素的质量之比为7：3，若Y元素为一n价，则此化合

物中X元素的化合价为( )。

A．+n B．+兰兰 C．+兰兰 D．+3凡
2 3面硒嘲8设该化合物的化学式为xJ。，化

合物中X、Y元素的原子个数比为砒=(7：3)：(7：2)=2：3，

故该化合物的化学式为X2Y，，再依据化合物中各元

素正负化合价代数和为零的原则，便可确定X的化
。

合价为+一Dn。答案：B

下列含氮化合物中按氮元素化合价由高到低顺

序排列的一组是( )。

A．NH3 NO HN03 B．N205 N204 N02

C．HN03 N02 NH3 D．NO N02 N203

答案：C

1．相对分子质量及其计算

①根据化学式计算物质的相对分子质量。相对

分子质量等于各元素相对原子质量分别乘以其原子

个数之和。②根据化学式计算物质中各元素的质量

比。元素质量比等于各元素相对原子质量分别乘以其

原子个数之比。③根据化学式计算物质中某元素的质

量分数。元素的质量分数=查堕号雾摹挈铲×
100％。④化合物中某元素的质量=化合物的质量X该

元素的质量分数。

2．应用比例法确定化学式的技巧

化合物中各元素的原子数目及元素的质量都

有固定的比例。设由A和B两种元素组成的化合物

的化学式为A。B，。元素A和B的相对原子质量分别

为a和b。化合物中A、B元素的质量分别为m(A)，

m(B)，则化合物中A、B的原子个数比为石：F里芏生：
口

里罟=三等：了a，即原子个数比=元素的质量之比：
相对原子质量之比。

3．混合物中元素含量的计算

若设混合物中某纯净物的质量分数为a．纯净

物中某元素的质量分数为b。混合物中该元素的质

量分数为C，且杂质中不含该元素，则有如下关系：

混合物的质量半纯净物的质量；；xb±某元
素的质量

若已知n、b的值，求c，则有c=舞xloo％=嚣怒×一一一一 ●H●o打、一～Y。

混合物的质量
⋯。
纯净物的质量÷o一

100％=ab

纯净物中某元素的质量分数b可视为已知条

件，只要知道n、c中的任意一个就可求出另一个。

例3某地使用的氮肥是含有杂质的硝酸铵

(NH4NO，)，经分析氮元素的质量分数为33．6％(杂质

不含氮元素)，求此氮肥中硝酸铵的质量分数。

面硒瞎赫本题没有给出任何一种物质的质
量，尽管通过设不纯硝酸铵的质量(也可利用特殊

值)能进行计算，但较复杂。利用有关公式可将复杂

的问题简单化。答案：混合物中硝酸铵的质量分数=

嚣揣焉器器x100％-等舢％硝酸铵中氮元素的质量分数 。14⋯⋯。
80

=96％。

已知R2(so。)3的相对分子质量为342，则R(N03)3

的相对分子质量是( )。

A．154 B．240 C．185 D．213答案：Df提示：R的相对原子质量：_342-96x3：
。

2

27，R(N03)3的相对分子质量=27+62x3=213l
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